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Апстракт: Рад је на ста вак би бли о гра фи је 
„Све до чан ства не кро ло га“, об ја вље не у ча со пи-
су Те о ло шки по гле ди бр. 3 (2019). У овом ра ду 
су би бли о граф ски об ра ђе ни не кро ло зи об ја вље ни 
у ча со пи су Гла сник: слу жбе ни лист Ује ди ње не 
срп ске пра во слав не цр кве, ко ји убр зо ме ња на зив 
у Гла сник: слу жбе ни лист Срп ске пра во слав не 
Па три јар ши је у пе ри о ду од 1920. до 1931. го ди не. 
Рад са др жи ана ли зу об ја вље них не кро ло га у на ве-
де ном пе ри о ду ко јом се, по ред оста лог, ука зу је и 
на раз ли чи те при сту пе уре ђи ва ња ча со пи са.

Кључне речи: некролози, Гласник, Српска 
Православна Црква, библиографија.

Пр ви број Гла сни ка об ја вљен је ја ну а ра 1900. го ди не под на зи вом 
Гла сник Пра во слав не цр кве у Кра ље ви ни Ср би ји: ор ган Ар хи је реј ског са-
бо ра. На и ме, под овим на зи вом ча со пис је из ла зио до ју ла 1914. го ди-
не, ка да ње го во из ла же ње пре ки да Пр ви свет ски рат. По но во се штам-
па од ју ла 1920. го ди не, с из ме ње ним име ном Гла сник: слу жбе ни лист 
Ује ди ње не срп ске пра во слав не цр кве, а по том као Гла сник: слу жбе ни лист 
Срп ске пра во слав не Па три јар ши је. По чев од апри ла 1941. го ди не, ме-
ња на зив у Гла сник: слу жбе ни лист Срп ске пра во слав не цр кве и под тим 
на зи вом из ла зи и да нас.1

Ова би бли о гра фи ја об у хва та не кро ло ге об ја вље не у ча со пи су Гла-
сник у пе ри о ду од 1920. до 1931. го ди не, и на ста вак је би бли о гра фи је 
под на зи вом „Све до чан ства не кро ло га“2, об ја вље них у истом ча со пи су 
у пе ри о ду од 1900. до 1914. го ди не. 

1 Љи ља на Ба шић, „Све до чан ства не кро ло га“, Те о ло шки по гле ди LII, 3 (2019): 780.
2 Ба шић, „Све до чан ства не кро ло га“, 779–800.
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На кон ује ди ње ња и ус по ста вља ња Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло-
ве на ца, до ла зи до по нов ног ус по ста вља ња Срп ске па три јар ши је 12. 
сеп тем бра 1920. го ди не (30. ав гу ста по ста ром ка лен да ру). Оту да је 
на зив ча со пи са, ко ји се по но во об ја вљу је од 14. ју ла (1. ју ла по ста ром 
ка лен да ру) 1920. го ди не, за пр ва че ти ри бро ја био Гла сник: слу жбе ни 
лист Ује ди ње не срп ске пра во слав не цр кве, а по чев од бро ја 5, ко ји је об-
ја вљен 14. сеп тем бра (1. сеп тем бра по ста ром ка лен да ру) 1920. го ди-
не, Гла сник: слу жбе ни лист Срп ске пра во слав не Па три јар ши је.

То ком 1920. и 1921. го ди не, ча со пис је из ла зио у Бе о гра ду, где је 
и штам пан. Све ти Ар хи је реј ски Си нод Срп ске Пра во слав не Цр кве од-
лу чио је да се, по чев од 1922. го ди не, Гла сник из да је у Срем ским Кар-
лов ци ма и штам па у та мо шњој Срп ској ма на стир ској штам па ри ји. Ча-
со пис је од 1920. до бро ја 10 из 1932. го ди не из ла зио два пу та ме сеч но.

Уред ник Гла сни ка, још од по чет ка из ла же ња 14. ју ла 1920. го ди не, 
па све до кра ја 1921. го ди не био је про фе сор Ата на си је М. По по вић. 
Од 1922. го ди не про ме ње на су три уред ни ка, од дво бро ја 1–2 до бро-
ја 10 уред ник је био је реј др До бри вој Ни ко лић, од бро ја 11 уред ник 
је био про фе сор Ми лош Па рен та, а од бро ја 16 про то је реј Ди ми три је 
Ру ва рац све до кра ја 1922. го ди не. Од 1923. го ди не уред ник је био све-
ште ник Сре тен П. Ву ји чић, а од 1924. го ди не до кра ја 1927. го ди не, 
по но во је уред ник про фе сор Ми лош Па рен та. Од пр вог бро ја до бро-
ја 20 за 1928. го ди ну глав ни уред ник је био рек тор Ми лош Па рен та, 
а од го вор ни уред ник па рох Сте ван Авра мо вић.3 Од два де сет и пр вог 
бро ја исте го ди не, уло гу глав ног уред ни ка пре у зи ма про та др Ду шан 
јак шић, док је од го вор ни уред ник остао исти све до бро ја 17 из 1929. 
го ди не, ка да ча со пис по но во има јед ног уред ни ка, про ту др Ду ша на 
јак ши ћа. И то ком 1930. го ди не уред ник је био про та др Ду шан јак-
шић, а по чев од дво бро ја 2–3 из 1931. го ди не уме сто на зи ва уред ник 
као од го вор ни уред ник на во ди се др Ду шан јак шић.

Уво ђе њем гре го ри јан ског ка лен да ра све др жав не ин сти ту ци је у 
Ср би ји пре ла зе на ра чу на ње вре ме на по но вом ка лен да ру. У „за ко ну 
о из јед на че њу ста рог и но вог ка лен да ра“, чл. 1 гла си: „Да на 14. ја ну-
а ра 1919 год. по ста ром ка лен да ру пре ста је да ва жи ста ри ка лен дар, 
а да на 15 истог ме се ца, та ко ђе по ста ром ка лен да ру, по чи ње да ва жи 
нов ка лен дар. Овај по след њи дан ће се обе ле жи ти да ту мом 28 ја ну-
а ра 1919 и за њим ће сле до ва ти да ти ра ње да на и ме се ца по но вом 

3 „По што се до са да њи уред ник пре се лио у Бе о град, а по за ко ну о штам пи мо ра 
има ти ста лан бо ра вак где лист из ла зи, за то је Све ти Си нод од ре дио да од го вор ни уред-
ник бу де г. Сте ван Авра мо вић, све ште ник у Ср. Кар лов ци ма, док се штам па ње ли ста 
не пре не се у Бе о град“ („Уред ни штво и Ад ми ни стра ци ја ‘Гла сни ка’“, Гла сник: слу жбе ни 
лист Срп ске пра во слав не па три јар ши је, бр. 1 (1928): 11).
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ка лен да ру“.4 Срп ска Пра во слав на Цр ква за др жа ла је ста ри, од но сно 
ју ли јан ски ка лен дар. 

Основ ни прин ци пи из ра де би бли о гра фи је не кро ло га де таљ но су 
опи са ни у прет ход ној би бли о гра фи ји, ко ја је об у хва та ла пе ри од од 
1900. до 1914. го ди не. Ме ђу тим, том при ли ком ни је по сто ја ла не до-
у ми ца по ком ка лен да ру су на во ђе ни да ту ми, има ју ћи у ви ду пе ри од 
њи хо вог об ја вљи ва ња. На ме тао се за кљу чак да су да ту ми у тек сту не-
кро ло га на ве де ни по ста ром ка лен да ру, па су оту да ис пред њих, ко ји 
су по ста вље ни у угла стој за гра ди, на во ђе ни да ту ми по но вом ка лен-
да ру. Ме ђу тим, у овој би бли о гра фи ји, ко ја по чи ње од 1920. го ди не, 
ка да је би ла из вр ше на из ме на у ра чу на њу вре ме на по но вом, гре-
го ри јан ском ка лен да ру, у тек сту не кро ло га на и ла зи мо на раз ли чи те 
на чи не на во ђе ња кључ них да ту ма, од но сно да ту ма ро ђе ња и смр ти 
упо ко је ног. У по је ди ним тек сто ви ма не кро ло га на ве де ни су да ту-
ми пре ма оба ка лен да ра, би ва ју ћи на тај на чин пре ци зи ра ни, што је 
олак ша ва ло њи хо во уно ше ње у би бли о гра фи ју. У дру гим слу ча је ви-
ма је уз да тум на зна че но да ли је по но вом или је по ста ром ка лен-
да ру, што је омо гу ћи ло да се у би бли о гра фи ји на ве ду да ту ми по оба 
ка лен да ра, па је та ко у угла стој за гра ди на ве ден да тум по ста ром, а 
ис пред по но вом ка лен да ру. Ме ђу тим, по сто је и слу ча је ви ка да ни је 
пре ци зно ис так ну то пре ма ком ка лен да ру је на ве ден да тум. У по је-
ди ним слу ча је ви ма је про на ђен на чин да се раз ре ши ова не до у ми ца, 
а уко ли ко то ни је би ло мо гу ће, ра ди ујед на че но сти, на ве ден је са мо 
да тум из не кро ло га без озна ка по ком је ка лен да ру.

Сва ки по мен смр ти ко ји је озна чен као не кро лог увр штен је у би-
бли о гра фи ју. У слу ча је ви ма ка да по кој ник ни је по ме нут у ру бри ка ма 
Не кро ло зи или Чи ту ље, већ у не кој дру гој ру бри ци, као што су Цр кве-
не ви је сти, Цр кве ни жи вот (До ма ћи и стра ни), а текст са др жи зна чај-
не по дат ке о умр лом, увр шћу је се у би бли о гра фи ју не кро ло га. Та ко-
ђе вест о смр ти зна чај них по ли ти ча ра, дру штве них рад ни ка, ко ја се 
углав ном об ја вљу је на пр вим стра на ма но ви на, уз фо то гра фи ју по кој-
ни ка, а че сто ни је на зна че на као не кро лог, са мим на чи ном са оп шта ва-
ња ја сно ука зу је да је у пи та њу не кро лог.

У са др жа ју за це лу 1920. го ди ну уз име упо ко је ног, ис пред ко јег се 
на ла зио сим бол кр ста, на зна че но је да је не кро лог. Ти ме је ис так нут 
зна чај пре ми ну лог, што по твр ђу је и на чин об ја вљи ва ња ње го ве смр ти. 
На на слов ној стра ни ча со пи са об ја вље на је фо то гра фи ја умр лог, а на 
сле де ћој је текст не кро ло га (Ми тро по лит Ми тро фан Бан).

4 „за кон о из је дан че њу ста рог и но вог ка лен да ра“, Слу жбе не но ви не Кра љев ства 
Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, бр. 2 (28. ја ну ар 1919): 3.
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У са др жа ју за це лу 1921. го ди ну по сто је два на чи на об ја вљи ва ња 
не кро ло га, пр ви на чин је био да се уз име упо ко је ног, ис пред ко јег се 
на ла зио сим бол кр ста, ис пи си ва ло да је не кро лог. Ти не кро ло зи да ти су 
на пр вим стра на ма ча со пи са, а код по је ди них је об ја вље на фо то гра фи-
ја умр лог, чи ме се ука зи ва ло на зна чај пре ми ну лог. Дру ги вид об ја вљи-
ва ња не кро ло га био је за сту пљен у одељ ку Не кро ло зи у окви ру ру бри ке 
Ра зно, где су на ве де не са мо стра ни це на ко ји ма се не кро ло зи на ла зе. 
Раз ли ка у на чи ну са оп шта ва ња не кро ло га ука зу је на по сто ја ње сво је-
вр сног хи је ра р хиј ског од но са у об ја вљи ва њу ве сти о пре ми ну лим. Смрт 
зна чај них по ли тич ких лич но сти је по себ но про пра ће на иако у са др жа-
ју за це лу го ди ну ни су на зна че ни као не кро ло зи, али на чин са оп шта ва-
ња њи хо ве смр ти ука зу је на зна чај пре ми ну лог у по ли ти ци и дру штву. 
На пр вим стра на ма ча со пи са об ја вље не су фо то гра фи је пре ми ну лих, 
као и го вор на по гре бу или опе лу упо ко је них (краљ Пе тар I Ка ра ђор ђе-
вић, Ми ло рад Дра шко вић, ми ни стар и на род ни по сла ник). Има ју ћи у 
ви ду њи хов зна чај, увр шће ни су у би бли о гра фи ју не кро ло га. У ру бри ци 
Ра зно, на ве ден је и оде љак Чи ту ље. Тре ба ис та ћи да по је ди не чи ту ље 
од у да ра ју оби мом тек ста од уоби ча је ног за чи ту ље, са др же оби ље ин-
фор ма ци ја о упо ко је ном, те су из тог раз ло га до да те би бли о гра фи ји 
не кро ло га, с на зна ком да су чи ту ље.

Ру бри ка Не кро ло зи ни је на зна че на у са др жа ју за це лу 1922. го ди-
ну, већ са мо у са др жа ју по је ди нач них бро је ва. У би бли о гра фи ју не кро-
ло га увр шће на је и вест о смр ти па пе ко ја је да та у ру бри ци Цр кве не 
ве сти, а ко ја са др жа јем и оби мом тек ста од го ва ра не кро ло зи ма. Ни у 
са др жа ју за це лу 1923. го ди ну ни је на зна че на ру бри ка Не кро ло зи, већ 
са мо у са др жа ју по је ди нач них бро је ва. 

Ру бри ка Не кро ло зи ни је би ла ни у са др жа ју за це лу 1924. го ди ну, 
већ је у окви ру са др жа ја да то име упо ко је ног на зна че но сим бо лом кр-
ста, ис ти чу ћи га на тај на чин. Сам текст не кро ло га оби мом је ука зи-
вао на зна чај пре ми ну лог. за ни мљи во је ис та ћи да је ов де у са др жа ју 
за по је ди не бро је ве име но ва на са мо ру бри ка Чи ту ља, што на во ди на 
прет по став ку да је овим на зи вом за ме ње но име до та да шњој ру бри ци 
Не кро ло зи. У би бли о гра фи ји су у на по ме ни на зна че не као чи ту ље. Ова 
прет по став ка је за сно ва на на чи ње ни ци да се ка сни јих го ди на су сре ће-
мо ис кљу чи во са ру бри ком Чи ту ље, да би се по но во 1929. го ди не из над 
ве сти о смр ти од ре ђе не лич но сти по ја вио на зив Не кро лог, а по чев од 
1930. го ди не, по но во има мо у са др жа ју за це лу го ди ну ру бри ку Не-
кро ло зи. Има ју ћи ово у ви ду, да би се за др жа ла до след ност при ли ком 
из бо ра за би бли о гра фи ју, бу ду ћи да се уно си ло све што је на зна че но 
на сло вом Не кро ло зи, исти прин цип је при ме њен и у овом слу ча ју, ка да 
је ру бри ка но си ла на зив Чи ту ље. Уоч љив је и тре ћи на чин огла ша ва-
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ња у 1924. го ди ни, од но сно да вест о пре ми ну лом об ја вље на у окви ру 
ру бри ке Цр кве ни жи вот, ни је да та ни у са др жа ју за це лу 1924. го ди ну, 
ни ти у са др жа ју за по је ди не бро је ве. Текст је по чи њао име ном упо-
ко је ног, на зна чен бол до ва ним сло ви ма. Ово ука зу је на ра зно ли кост у 
огла ша ва њу, ко ја је оте жа ва ла из ра ду би бли о гра фи је не кро ло га.

И у са др жа ју за по је ди не бро је ве у 1925. го ди ни по ја вљу је се ру-
бри ка Чи ту ља, али се бе ле жи и слу чај да је да то име упо ко је ног, на-
зна че но сим бо лом кр ста, чи ме је по себ но под ву чен ње гов зна чај, што 
по твр ђу је и ду жи на тек ста о пре ми ну лом.

Ни у са др жа ју за це лу 1926. го ди ну ни је на зна че на ру бри ка Не-
кро ло зи. И ов де се ру бри ка Чи ту ља по ја вљу је у са др жа ју за по је ди не 
бро је ве. Та ко ђе се вест о пре ми ну лом да је у окви ру ру бри ке Цр кве ни 
жи вот, а текст је по чи њао име ном упо ко је ног на зна че но бол до ва ним 
сло ви ма. Ни сле де ће 1927. го ди не ни је на зна че на ру бри ка Не кро ло зи. 
И у овом слу ча ју се ру бри ка Чи ту ља по ја вљу је у са др жа ју за по је ди-
не бро је ве. Као и у бро је ви ма из 1925. го ди не, у окви ру са др жа ја за 
по је ди не бро је ве да то је име упо ко је ног, ис пред ко га је сим бол кр ста, 
чи ме је ука за но на ње гов зна чај. Текст не кро ло га је на сло вљен име ном 
упо ко је ног ко је је уокви ре но пра во у га о ним ра мом, а ис пред име на је 
сим бол кр ста. Као и на при ме ру прет ход не го ди не, и ово га пу та је у 
ру бри ци Цр кве ни жи вот огла ша ва на смрт зна чај них лич но сти, текст је 
по чи њао име ном упо ко је ног на зна че но бол до ва ним сло ви ма, а не где 
се ис пред име на на ла зио и сим бол кр ста.

У са др жа ју за це лу 1928. го ди ну, у ру бри ци Ра зно, да то је име упо-
ко је ног ис пред ко га се на ла зио сим бол кр ста, што је ука зи ва ло на ње-
гов из у зе тан зна чај. То по твр ђу је и текст не кро ло га, ко ји је дат на пр вој 
стра ни ци ча со пи са уз фо то гра фи ју умр лог. Оста ли пре ми ну ли су да ти 
у окви ру ру бри ке Чи ту ља. Ме ђу тим, у са др жа ју за це лу 1929. го ди ну, 
у ру бри ци Ра зно, да то је име упо ко је ног, ис пред ко га је на зна че но да 
је не кро лог. Текст не кро ло га на сло вљен је име ном упо ко је ног ко је је 
на зна че но сим бо лом кр ста, а у јед ном слу ча ју уокви ре но је и пра во у-
га о ним ра мом. Оста ла име на ни су да та у са др жа ју за це лу го ди ну, али 
са да у са мом ча со пи су на ла зи мо на зна че не ру бри ке Чи ту ља и Не кро-
лог. Та ко ђе је вест о пре ми ну лом да та и у окви ру ру бри ке Цр кве не ви-
је сти, Стра не, те има ју ћи у ви ду зна чај пре ми ну лог исти је свр стан у 
би бли о гра фи ју не кро ло га. На осно ву из ло же ног мо же мо кон ста то ва ти 
ра зно ли кост на чи на са оп шта ва ња ве сти о пре ми ну лим.

У са др жа ју за це лу 1930. го ди ну по но во на и ла зи мо на ру бри ку 
Не кро ло зи. зна чај упо ко је них у овој ру бри ци ви зу ел но је на зна чен, а 
са мо у јед ном слу ча ју, текст не кро ло га с име ном упо ко је ног ис пред 
ко га се на ла зи сим бол кр ста, за јед но са фо то гра фи јом умр лог, уокви-
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рен је пра во у га о ним ра мом (Ми тро фан, Пра во слав ни епи скоп бра-
ни чев ски), а у дру гом слу ча ју на овај на чин ви зу ел но су озна че ни и 
тек сто ви ко ји „пра те“ не кро лог (Њ. Св. Па три јарх Ди ми три је). Ме ђу-
тим, ка да је реч о по је ди ним име ни ма упо ко је них иако су на ве де на у 
са др жа ју за це лу го дину у ру бри ци Не кро ло зи, текст о њи хо вој смр ти 
у ча со пи су је на сло вљен као Чи ту ља. У би бли о гра фи ји су та кви при-
ме ри на ве де ни као чи ту ља. 

У садржају за целу 1931. годину, налази се рубрика Не кро ло зи. На-
ве де на име на упо ко је них об ја вљи ва на су по хи је рар хиј ском ре до сле ду 
без об зи ра на кон ти ну и тет стра ни ца. Ме ђу тим, као и прет ход не го ди не 
за по је ди на име на, иако су у са др жа ју за це лу го ди ну на ве де на у ру-
бри ци Не кро ло зи, текст о смр ти у ча со пи су је на сло вљен као Чи ту ља и 
упра во из тог раз ло га је у би бли о гра фи ји на ве де но да је у пи та њу чи-
ту ља. И у ру бри ци Цр кве не ви је сти, До ма ће на ла зи мо тек сто ве о смр ти 
зна чај них лич но сти, а у би бли о гра фи ју не кро ло га увр шће ни су они 
ко ји да ју ва жна са зна ња о умр лом. 

Упо ре до са тим, тре ба на гла си ти ра зно ли кост у на во ђе њу ве сти о 
не чи јој смр ти, ка ко у са др жа ју за це лу го ди ну, та ко и у са др жа ју за 
по је ди не бро је ве. Та ко ђе, не кро ло зи и чи ту ље су са др жај но раз ли чи-
ти, јер не ки са др же са мо основ не ин фор ма ци је о по кој ни ку, док дру ги 
пре но се оби ље по да та ка о ра ду, жи во ту, дру штве ном по ло жа ју и за слу-
га ма лич но сти ко јој су по све ће ни.

У овој, као и у прет ход ној би бли о гра фи ји, ни су за сту пље на са мо 
све ште на ли ца Срп ске Пра во слав не Цр кве, већ и зна чај не лич но сти 
из ван на ших про сто ра. Из тог раз ло га су и ов де њи хо ва име на ис пи са-
на у пер со нал ној од ред ни ци на је зи ку на ро да из ко јих су по ти ца ли. И 
ово га пу та су ко ри шће ни се кун дар ни из во ри, штам па ни и елек трон-
ски, за раз ре ше ње по је ди них име на. 

Би бли о гра фи ја се са сто ји од 97 пер со нал них од ред ни ца, сло же них 
пре ма азбуч ном ре до сле ду. У од ред ни ци су на ве де ни основ ни по да ци за 
иден ти фи ка ци ју лич но сти. Стра на име на ис пи са на су фо нет ски, а у за-
гра ди се на ла зи њи хов ори ги нал ни об лик. Та ко ђе су на во ђе ни да ту ми ро-
ђе ња и смр ти. Уко ли ко ни је на ве де на го ди на ро ђе ња по кој ни ка, то је раз-
ре ше но пре у зи ма њем го ди на ро ђе ња из ре ле вант ног се кун дар ног из во ра, 
а ра ди пот пу ни јег пре гле да пер со нал них од ред ни ца, до тич не го ди не су 
на зна че не кур зи вом. Уко ли ко ни је про на ђен по да так о го ди ни ро ђе ња то 
је обе ле же но упит ни ком. Тре ба на ве сти да по сто је и слу ча је ви да у не-
кро ло гу ни је по ме нут да тум смр ти по кој ни ка, па је тим по во дом да тум 
пре у зет из ре ле вант ног се кун дар ног из во ра и на зна чен је кур зи вом, као и 
при мер да је у тек сту не кро ло га на ве де но да је по кој ник умро по след ње 
не де ље по ста на Ве ли ки по не де љак, што је на зна че но у на по ме ни. 
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Ка да је реч о да ту ми ма ро ђе ња и смр ти, у угла стим за гра да ма 
су на ве де ни да ту ми из ста рог ка лен да ра, а ис пред су да ту ми по но-
вом ка лен да ру.

На кон ових по да та ка, на ве де на је би бли о граф ска је ди ни ца ко ја је 
по све ће на пре ми ну лом: на слов не кро ло га, по да ци о ауто ру не кро ло га 
уко ли ко су по зна ти, го ди ште, го ди на, број ча со пи са и стра ни це на ко-
ји ма се не кро лог на ла зи.

У на по ме ни су да та све тов на име на цр кве них ве ли ко до стој ни ка 
ко ја су са др жа на у тек сту не кро ло га или су за њи хо во раз ре ше ње ко ри-
шће ни дру ги се кун дар ни из во ри. Та ко ђе, у на по ме ни су на ве де ни тек-
сто ви ко ји пра те не кро лог и још по дроб ни је нас упу ћу ју у жи вот и рад 
пре ми ну лог, или нам да ју но ва са зна ња о пре ми ну лом. По врх све га, у 
на по ме ни је на ве де но уко ли ко не кро лог са др жи фо то гра фи ју умр лог.

Би бли о гра фи ја не кро ло га, као и прет ход на за пе ри од од 1900. до 
1914. го ди не, са др жи имен ски ре ги стар са име ни ма лич но сти ко ји-
ма су тек сто ви не кро ло га и чи ту ља по све ће ни, као и име ни ма ауто ра 
истих ко ји су ви зу ел но ис так ну ти кур зи вом. По је ди ни ауто ри не кро-
ло га пот пи са ни су ини ци ја ли ма или псе у до ни мом, при че му тре ба на-
по ме ну ти да се те жи ло њи хо вом раз ре ше њу, па ако би се уста но вио 
иден ти тет ауто ра, он да су њи хо ва име на да та у пу ном об ли ку.

У пе ри о ду од 1920. до 1931. го ди не, ко ји је био обе ле жен ства-
ра њем др жа ве ју жно сло вен ских на ро да, улога Србије била је веома 
специфична, уз нео спор ну и по сте пе ну кон со ли да ци ју Срп ске Пра-
во слав не Цр кве, о че му упра во све до чи ча со пис Гла сник као зна ча-
јан из вор ди рект них и по сред них ин фор ма ци ја, ка ко о по ме ну тим 
исто риј ским при ли ка ма, та ко и о уре ђе њу, ор га ни за ци ји и де ло ва њу 
на ше по ме сне Цр кве. Бла же но по чив ши Па три јарх Ири неј (Га ври ло-
вић) (1930–2020) је по во дом сто го ди шњи це из ла же ња Гла сни ка ре-
као да је тај лист „огле да ло уну тра шњег ра да Цр кве“.5 Не кро ло зи 
ко ји су об ја вљи ва ни у ње му, за и ста су део тог огле да ла, јер не рет ко 
они ни су са мо вест о упо ко је њу већ и из раз ду бо ког по што ва ња лич-
но сти ко ја је у на род ном и цр кве ном жи во ту оста ви ла нај ду бљи дру-
штве ни траг. Си сте ма ти зо ва ни и би бли о граф ски об ра ђе ни по да ци су 
ин фор ма ци је о тим лич но сти ма, али и пу то ка зи ка дру гим из во ри ма 
ко ји об ја шња ва ју вре ме, про це се и љу де у исто риј ском кон ти ну у му.

5 „Гласник у години јубилеја“, http://www.spc.rs/sr/glasnik_u_godini_jubileja 
(приступљено 20. марта 2021. г.).
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 ii

(1920–1931)

Ljiljana Bašić
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Summary: The necrologies published in the Glasnik: 
Official Gazette of the Orthodox Church of Serbia are 
a valuable source of information about public figures who 
marked the Serbian spiritual and secular space in the 20th 
and early 21st century. They, through information about 
the deceased and their private lives, indirectly point to 
various changes in the life of the state and its people. The 
bibliography of necrologies published in the Gazette should 
be recognized as a contribution to the understanding 
of necrologies as one of the sources of knowledge about 
the figures who marked the national, spiritual, cultural, 
educational, and political life. In contemporary literature, 
necrologies are only sporadically used as a source of 
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information, and the reason for this is that they are 
not properly bibliographically processed, classified and 
presented to the public. In that respect, the work at 
hand as well as the work “Testimonies of Necrologies” 
published in the journal Theological Views no. 3, 2019, 
will provide an important contribution to the availability 
of these significant sources of information. The analysis 
of necrologies published during the period from 1920 
to 1931, which marks the formation of Yugoslavia and 
the specific place of Serbia in that process as well as the 
consolidation of the Serbian Orthodox Church, indirectly 
indicates the specificities of church and people’s lives in 
the interwar period. 

Key words: Necrologies, Glasnik — the Official Gazette, 
Serbian Orthodox Church, bibliography. 


